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Steuerungsgruppe – Verfahren zur Umsetzung des Teilfachplanes für die 
Leistungsbereiche „Kinder-, Jugend- und Familienarbeit“ und „Andere 
Aufgaben/Jugendgerichtshilfe“ 
 
 
1. Wirkungsradiusanalyse 
 
Modul 1 Statistik 
 
Es wurden Statistikbögen für folgende Leistungsarten erarbeitet:  
 Offene Arbeit mit Kindern, Jugendlichen und deren Eltern,  
 Mobile Jugendarbeit,  
 Offene Arbeit auf Aktivspielplätzen/Jugendfarmen,  
 Förderung der Erziehung in der Familie.  
 
Fünf Angebote haben die Statistikbögen in der Pretestphase getestet und Hinweise 
zur Veränderung eingebracht, die die Steuerungsgruppe umfassend eingearbeitet 
hat.  
 
Für alle Angebote in den Stadträumen 1, 2, 3, 4, 5, 8, 9, 11, 12, 14 und 15 ist der 
Zeitraum vom 14. April bis zum 16. Mai 2014 als Einführungsphase definiert. Die 
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Angebote haben die Gelegenheit sich mit der 
Statistik vertraut zu machen, sie auszuprobieren und Fragen und Hinweise an die 
Verwaltung zu richten. Die Realisierungsphase für das Modul 1 ist für den Zeitraum 
1. Juni bis 31. Dezember 2014 vorgesehen. 
 
Modul 2 Befragung 
 
Ende März erhielten die Angebote alle Informationen zur Durchführung von Modul 2, 
der Online-Befragung der Nutzer/-innen, welche am 1. April 2014 startete. Bis zum 
Jahresende werden in jedem Quartal die Angebote einmal an jedem Wochentag zu 
vorgegebenen Stichtagen befragen. Dazu wird quartalsweise eine Stichtagsliste 
versendet. Die Stichtage werden per Zufallsauswahl ermittelt und gelten jeweils für 
die Angebote einer Leistungsart. Am Ende der Befragung werden Schließtage bzw. 
arbeitsfreie Tage des Befragungszeitraumes durch die Angebote der Verwaltung 
benannt, um in der Auswertung Berücksichtigung zu finden.  
 
In der ersten Aprilwoche fand für jedes Angebot bereits ein Befragungstag statt, der 
durch die Verwaltung als Support abgesichert wurde. Mittlerweile ist eine gewisse 
„Routine“ eingekehrt, da jedes Angebot bereits drei Befragungstage absolviert hat. 
Es zeichnet sich bereits jetzt, überaus erfreulich, ab, dass wir zum Befragungsende 
eine quantitativ sehr hohe Anzahl an Interviews auswerten werden können. So liegen 
bereits über 1 800 Interviewdatensätze vor.  
 
Neben der Online-Befragung werden die angebotenen Druckfragebögen oder auch 
Fragebögen für Selbstverwaltung oder Gruppen-/Elternangebote rege genutzt. Die 
Verwaltung des Jugendamtes unterstützt bei Bedarf die Angebote vor Ort aktiv am 
Befragungstag. Für Fragen und Probleme stehen Ansprechpartnerinnen in der 
Verwaltung zur Verfügung.  
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2. Planungskonferenzen 
 
In den Stadträumen 6, 7, 10, 13, 16 und 17 haben in den Monaten März und April die 
ersten beiden Termine der Planungskonferenz stattgefunden. In der angewandten 
Methode der Zukunftswerkstatt wurde im ersten Termin die Kritikphase und im 
zweiten Termin die Utopiephase realisiert. Die Teilnehmenden der Planungskon-
ferenz werden sich in den nächsten Terminen der Aufgabe stellen, entsprechend der 
Bedarfe Umsetzungsvorschläge für die Angebotsstruktur im Stadtraum unter Berück-
sichtigung des beschlossenen Teilfachplanes zu diskutieren. 
 
3. Datenschutzfrage 
 
In einer Informationsveranstaltung zur Vorbereitung der Wirkungsradiusanalyse 
wurden datenschutzrechtliche Bedenken angezeigt. Wir haben uns an den 
Datenschutzbeauftragten der Landeshauptstadt Dresden gewandt. Er räumte 
datenschutzrechtliche Bedenken aus. 
 
In seinem Antwortschreiben heißt es: „Da die Befragung anonym und freiwillig erfolgt, 
sind die aufgetretenen Fragestellungen datenschutzrechtlich nicht relevant.“ Zur 
statistischen Auswertung sind Umsetzungshinweise erfolgt, die zu berücksichtigen 
sind. 
   
4. Projektzeitplan 
 
Der Projektzeitplan wurde den aktuellen Entwicklungen angepasst und wird im 
Jugendinfoservice abgelegt. 
 
5. Zur Information personelle Veränderung der Steuerungsgruppe - Vertrete-

rinnen des öffentlichen Trägers 
 

Mitglied Stellvertreterin 

Frau Martina Greif, 
Abteilungsleiterin Jugendamt 

Frau Claudia Bühring, 
Sachgebietsleiterin Jugendamt 

Frau Sabine Mamedowa, 
Sachbearbeiterin Jugendhilfeplanung 

Frau Anett Bonitz, 
Sachgebietsleiterin Jugenhilfeplanung 

Frau Sylvia Lemm, 
Geschäftsbereichscontrolling GB 5 

Frau Kornelia Haase, 
Leiterin Geschäftsbereichscontrolling GB 5 

 


